

全国人大代表林美娟谈山区脱贫：

靠山吃山需要新吃法

■ 本报特派记者 况昌勋

两会融媒体



两会 E访谈

[名片]

嘉宾：

全国人大代表、保亭南林乡罗葵村党支部书记、村委会主任林美娟

记者：

海南日报 况昌勋

主持人：

南海网 卢天琴

◆ 3月5日，海报集团全媒体中心特派记者况昌勋、卢天琴专访林美娟代表。

本报特派记者 王凯 摄

今年是全面建成小康社会决胜阶段的开局之年。全面建成小康社会最艰巨、最繁重的任务在农村，没有农村的小康，特别是没有贫困地区的小康，就没有全面小康。今年的政府工作报告中就提出，继续毫不放松地抓好“三农”工作，完善强农惠农富农政策，实施脱贫攻坚工程。

海南能否与全国同步实现全面建成小康社会目标，关键还在于农业、农村的发展，在于中部地区的发展。中部山区是我省生态核心保护区，既要保护好生态环境，也不能让乡亲守着绿水青山过穷日子。近年来，海南省委省政府实施“中部农民增收计划”，正在逐渐改变农村的面貌，未来中部市县农民如何在继续保护生态环境的同时，过上好日子？

A 农村发展的喜与忧

主持人：您是来自农村的基层人大代表，今天请到您，就是想和您聊一聊农民致富和精准扶贫。今年的政府工作报告中多次提到了农业、农村发展。您所在的罗葵村，这5年来有什么样的变化？

林美娟：罗葵村这几年变化很大。以前很多农民住在木头搭建的简易房和破旧的瓦房内，现在很多人已经住上了平房和楼房。政府也给了很多的支持，全村157户得到政府补贴，进行了危房改造，占全村总户数的30%。道路也变好了，以前村里的道路是“水泥路”——水和泥土

混合的路，一下雨泥泞不堪，别说开车了，走路都不方便。现在，真正的水泥路不仅通到了行政村，并且每个自然村也有人村硬化道路，特别是近5年，硬化村道5200米，完成3个村小组入户路。还有水，生产生活都离不开水，在政府的支持下，建设了3个饮水工程，解决了4个村小组饮水困难。房子变好了、道路变好了，大家也渐渐养成了爱护公共卫生的习惯，政府帮助建立了垃圾运转体系，发放垃圾桶146个，我们组织村民把村道打扫干净，脏乱差已经成了历史。

主持人：况记者经常到农村采访，您对海南农村有什么样的感受？

记者：我大多数时间在农村采访，这5年，明显感觉到海南农村变得越来越美，像琼中什寒、琼海龙寿洋等已经成为新的旅游景点。农业发展也非常迅速，许多品牌农产品闻名岛内外，农民收入增长也很快。但是，我们 also 发现，还有很多农民生活较为贫困，一些传统农业在发展过程中遭遇瓶颈，像甘蔗、橡胶价格持续低迷，在一定程度上制约了农民收入增长。林美娟代表，您

来自中部山区，应该也有体会吧？

林美娟：是的，橡胶是我们村的主要产业之一，这几年的干胶价格从3万多元/吨跌到了7000多元/吨，很多农民都弃管弃割，我们统计发现，大概有3678亩的橡胶没有收割，这对农民收入造成了一定的影响。我们村一共有536户2675人，虽然年人均纯收入有8000元，但还有100多户村民人均收入在3000元以下，许多人穷得娶不到老婆。罗葵村地处海南生态核心保护区，我们要封山育林保护生态，不能开荒通过扩大种植来增加收入。

主持人：您觉得农民脱贫致富有哪些困难需要政府帮助的？展望未来，我们村庄经济往哪里发展？

林美娟：习总书记说，扶贫先扶志，扶贫必扶智。我们坚决执行。我们发展新产业过程就明显感觉到技术、管理等知识的重要性，例如，养蜂因为技术不过关，造成3000多箱中华蜂仅剩下十几箱。我们希望政府加大培训力度，培育新型农民。未来，我们觉得村里的青山绿水是很好的资源，加上我们村的手工艺品和民族文化，可以发展旅游业，让游客到村里欣赏美景、品尝特色美食、购买手工艺品、赏学民族舞蹈，这也带动农民增收致富。我们也希望企业来投资，与农民合作发展新产业，实现双赢。

记者：我们很赞同林美娟代表的想法。过去我们是把农村经济等同于农业，其实农村是一个经济活动的场所，这个场所同样为二产和三产提供平台，农村也需要优化三产结构，发展加工业和旅游业，这样才能活跃农村经济、增加农业附加值、增加农民收入。

(本报北京3月5日电)

B 转变靠山吃山的“吃法”

记者：但是，我们也不能守着绿水青山过穷日子，罗葵村有没有想办法发展新的产业？

林美娟：不能通过扩大种植面积来增加收入，就需要提高每亩土地的效益。我们也在探索一些新产业，如林下

种植南药、养鸡、养蜂等。我们已经成立了养蜂合作社。还有就是发展黎锦、藤编工艺品、菩提手链等，到现在，已经卖出了数十串菩提手链等工艺品和300多斤酸豆等，更有经销商看到“老鼠猪”的介绍后主动找上门来，要与农户形成长期合作关系。村民也很积极，我们利用

产”活动，销售村里的椰子、黎锦、藤编工艺品、菩提手链等，到现在，已经卖出了数十串菩提手链等工艺品和300多斤酸豆等，更有经销商看到“老鼠猪”的介绍后主动找上门来，要与农户形成长期合作关系。村民也很积极，我们利用

村委会的办公室，请来计算机专业教师为村民们举办网络知识培训班，因条件限制而只能接收60名学员的培训班，竟收到了270多人的报名申请。山区现在不仅通过了水泥公路，也通过“网”路，让我们和外面世界“亲密”接触。

海报全媒体推出两会“融特刊”
首期聚焦“国家布局 海南机遇”

海报集团
全媒体 全方位 全平台
关注
2016全国两会



南海网推出“两会微视”系列之一

听，他们对海南环岛高铁有多艳羨

本报北京3月5日讯 (海报集团全媒体中心特派记者刘麦)“你们是海南的媒体啊，从网上看到海南开通了环岛高铁的消息，我们特别想乘高铁去尽领领略拍摄海南的好风光，去当一回‘南海姑娘’。”今天上午，参加十二届全国人大四次会议的南海网记者受到来自全国媒体的关注，多位国内媒体记者纷纷表达了对海南的向往、对乘坐高铁环岛拍摄观光的期盼。

就在去年12月30日，海南环岛高铁正式贯通，成为全球首条环岛高铁，令人瞩目。海南人民实现了坐上高铁去环岛的百年梦想，海南风光引人入胜，环岛高铁的魅力也正在散发，吸引着越来越多的来自全国甚至全世界的游客前来体验。在今年全国两会上，许多国内媒体记者表现出对海南环岛高铁的浓厚兴趣。

“海南高铁有多长？多长时间发一班？”湖北广播电视台客户端“长江云”的记者说，虽然没有乘坐过环岛高铁，但它在自己的想像中很梦幻，有穿越的感觉，且带有一定的科技感。“期待乘坐环岛高铁把海南拍个够。”

甘肃人民广播电台记者乔岩说，一直喜欢海南的风光和宜人的气候，所以自己早在万宁买了房。之前都是坐高铁走东线，觉得很便捷。环岛高铁开通后，下个春节我就可以去感受西环高铁了，海南西线的风光应该也值得一看。

“我现在就想出发感受最美高铁。坐上高铁体验环岛游，应该可以更深入更全面地了解海南，欣赏海南风光。”听了南海网主持人卢天琴对海南环岛高铁的介绍，多彩贵州网记者张明表示迫不及待想来海南看看。

新疆广播电台记者景磊说，他很多

亲戚朋友在海口和三亚买了房。海南环岛高铁贯通后，他很期待能坐着高铁围着海南岛转一圈。“期待2016年年底，能带着我的亲戚朋友一起去海南领略国际旅游岛的魅力。”

海南环岛高铁的贯通也深受老年朋友的欢迎。同样参加全国两会报道的北京电视台主持人曹一楠说，之前就有带父母去海南环岛游的想法，考虑到老人的身体状态，始终觉得不太方便。“有了环岛高铁，更方便了，我计划全国两会后就带着父母去海南，期待坐在火车里欣赏沿海风光”。

海南环岛高铁，对喜欢旅游的江苏电视台记者晓乐有了更大的吸引力。“我喜欢旅游，海南有蓝天碧水，高铁运行速度快，但我倒是希望火车能够慢一点，这样我能够更细致地欣赏到窗外的美景。”

推出特别报道——《国家布局 海南机遇》。报道运用多媒介手段对政府工作报告进行全方位、多角度、直观化解读的基础上，原汁原味的将一线代表委员审议报告、参政议政的现场，呈现于微屏指端。同时，围绕政府工作中的热点关键词，对未来五年海南在海洋经济、全域旅游、“一带一路”、美丽乡村、“多规合一”等领域的发展机遇展开深入的分析与展望。



北京电视台主持人曹一楠接受南海网主持人卢天琴采访。

海报集团全媒体中心特派记者 李庆芳 摄



南海网两会微视频